



VEĽKONOČNÝ POZDRAV

Kolobeh prírody nám s istotou oznamuje, že sa blíži koniec zimy. Bola zvláštna, chudobná na sneh, mrazy a zimné radovánky, no na to si asi vzhľadom na globálne oteplenie budeme musieť zvyknúť. My skôr narodení si spomíname, ako sme sa korčuľovali na zamrznutej Rudave či Axe, kde prebiehali hokejové zápasy a prehliadky krasokorčuľarských výkonov dievčat od decembra až do marca. Túto zimu však ostali korčule odložené v skrini.

Príroda sa prebúdzá, čoho dôkazom sú kvitnúce záhony poslov jari – snežienok, krokusov, fialiek či narcisov. Stromy pučia, lúky sa pomaly sfarbuju na zeleno, snečné lúče nás príjemne zahrievajú – vitaj jar!

V tomto období sa kresťanský svet pripravuje 40-dňovým pôstom na slávenie najvýznamnejších sviatkov – Veľkej noci. Veľkonočné tajomstvo je pre kresťanov prameňom sily a nádeje. Pre mnohých ľudí je to len akási archaická tradícia, no na dôvod, prečo je raz za rok povolené, aby muži šibali ženy, už zabudli. Dôvodom je akási pripomienka udalostí súvisiacich s ukrižovaním Ježiša Krista. Boli to ženy, ktoré na Veľký piatok stáli pod krížom a plakali nad utrpením nášho Pána. Ženy, ktoré pochovali jeho mŕtve telo a neskôr, keď našli kameň od hrobu odvalený, hrob prázdny, boli to ony, komu sa oslavovaný Ježiš zjavil. Vedel, že tieto ženy majú odvahu, aby hlásali Ježišovo zmŕtvychvstanie. Správa sa šírila rýchlo. Pilát i Židia sa báli vzbury, tak rozdali vojakom korbáče, vedrá s vodou a peniaze, aby ich rozhádali. Ženy boli bičované, oblievané, no napriek tomu sa radostná zvesť šíriť neprestala. Boží syn, Ježiš Kristus, nám dáva nádej do našich životov, je ten, ktorý nám pomáha niesť naše bremená, choroby, strach i slabosti, lebo keď sa za nás na kríži obetoval, prosil za nás Boha, svojho Otca: „Otče odpusť im, lebo nevedia, čo činia!“ Ten istý Kristus nás aj dnes pozýva: „Podťe ku mne všetci... Ja vezmem na seba vaše bremená, naučím Vás, ako ich uniesť a budete silní vziať na seba aj kríže svojich blížnych. Poznám vaše bojzlivé a nestále srdcia. Nebojte sa ma nasledovať!“ Ježiš nám ukázal, ako treba prijať a dôstojne niesť svoj kríž. Nech je náš život prežiarovaný radostnou nádejou, že po skončení nášho pozemského putovania sa s Ježišom Kristom stretáme v nebeskej vlasti.

Pri sčítaní obyvateľov sa ku kresťanskému vierovyznaniu v našej obci prihlásilo 1100 obyvateľov. Pozývam Vás, prídte do kostola, rozšírite rady pravidelných návštevníkov nášho chrámu, pridajte sa do kresťanského spoločenstva našej farnosti Vysoká pri Morave. Na svätých omšiach Veľkonočného trojdnia môžete byť súčasťou hlbokého prežívania veľkonočného tajomstva smrti a zmŕtvychvstania nášho Pána Ježiša Krista.

Vážený Vysočania, prajem Vám požehnané Veľkonočné sviatky!

Eva Luptáčiková

JARNÁ BÁSEŇ

*Prihnal sa vietor so sniežkom,
otriaslo kašku pod briežkom.
Brr! potom ešte poldeň celý
sypal sa na ňu páper biely.
„Ó!“ stene kaška: „Beda mi!
Kde sa mám podieť s kvietkami?
Veď pre ten vietor, zimu veľkú
beží mi smrťka po stebielku.“
A už jej hlávka ovisá,
už myslí, koniec blíži sa.
Tu škovránok, čo býval blízko,
zastal ju tielkom pred vetriskom.
„Čo smútiš?“ povie. „Že je mráz?
Neboj sa, veď to prejde zas
a sneh, pre ktorý robíš stenky,
bude tvoj nápoj pre korenky.“
Potom sa vtáčik do hrúd skryl
a kaška vypla tenký byl
a riekla si: „Veď jar je predsa,
hlavičku hore, nedajme sa!“
A vydržala. Veru tak.
Odrazu pošiel čierny mrak
a teraz kašku v mladej tráve
bozkáva slnce ligotavé.*

Mária Rázusová-Martáková



Kráľ je mŕtvy, nech žije kráľ!

Aj takouto citáciou by sa dala parafrázovať opakujúca história me- niacich sa rokov. Starý rok skončil, vitaj rok nový!

Tak, ako je to už dlhoročným zvykom, aj tento rok sa vedenie obce rozhodlo privítať nový rok spoločne so svojimi obyvateľmi. Hovorí sa, že zvyk je železná košeľa, no nikdy nezaškodí urobiť aj nejakú zme- nu. Tento rok sme nevíťali nový rok v miestnom kultúrnom dome, ale rozhodli sme sa obnoviť tradíciu a oslavu sme zorganizovali v priesto- roch obecného úradu, ako aj priamo pred ním.

Už o 14-tej hodine členovia miestneho futbalového klubu zapáli- li ohne pod kotlami, kde pre našich spoluobčanov uvarili sviatočný punč, varené víno, či čaj pre tých najmenších, aby bolo všetko na- chystané na avizovanú 16-tu hodinu, kedy mal byť zahájený slávnost- ný ceremoniál.

Hodina „H“ sa priblížila a obyvatelia obce sa postupne začínali schá- dzať. Chvilke čakania im spríjemňovala reprodukovaná hudba šíriaca sa priestorom a spolu s ňou samozrejme aj avizované občerstvenie.

Dočkali sme sa! O 16:30 na balkón obecného úradu, situovaného do ulice, vstúpila spevácka skupina Hochštetňan, aby naživo zaspieva- la hymnu Slovenskej republiky a týmto slávnostným aktom otvorila celé podujatie.

Následne na improvizované pódium zavítalo ikonické trio „Starý rok, Nový rok a kominár“, aby sa prihovorili občanom.

„Starý rok“ opísal svoje pôsobenie nepríjemným pandemickým ob- dobím, ale väčší dôraz kládol na veci pozitívne, akými boli napríklad otvorenie cyklocesty, oživenie kultúrno-spoločenského života v obci, pokračujúce budovateľské aktivity a v neposlednom rade aj voľ- by nového starostu a nového obecného zastupiteľstva. Nezabudol poďakovať odchádzajúcemu starostovi pánovi Dušanovi Dvoranovi za jeho doterajšie pôsobenie a vykonanú prácu pre obec a občanov. Novozvolenému starostovi pánovi Andrejovi Dvoranovi poprial pev- né zdravie a veľa síl v nastávajúcom období pri práci pre občanov. Občanov naopak opomenul, že aj oni musia priložiť ruku k dielu, aby naša obec napredovala. „Spomínajte vspolok, že rok 2022 bol dobrý rok“, takto starý rok ukončil svoju rozlúčku a odobral sa do večnosti.

„Nový rok“ svojmu predchodcovi poďakoval a poprial všetkým prí- tomným všetko len to naj, naj, naj v jeho novej pôsobnosti. Odovzdal pomyselné žezlo novému pánovi starostovi, pripomenul mu jeho po- vinnosti a taktiež vyzval občanov k väčšej spolupatričnosti a disciplí- ne pri plnení si svojich záväzkov voči obci, ak chcú aby obec napĺňala ich očakávania a rozrastala sa do krásy a sily.

„Kominár“ sa pridal veselým vínšom a zaželel všetkým šťastia, zdravia, žitia spokojného, zveladenia hojného. Aby sa všetkým dobre žilo a v príbytkoch nikdy nedymilo.

Po tomto vystúpení sa na balkón postavil hlavný aktér podujatia, vedúci predstaviteľ obce, samotný pán starosta Mgr. Andrej Dvoran, aby sa takto prihovoril občanom:

„Pekný podvečer vážení spoluobčania,

začal nový rok, rok 2023 a všetci sme zvedaví čo nám prinesie. Ur- čite bude stáť pred nami mnoho výziev a je len na nás, ako sa s nimi vysporiadame. Ja verím tomu, že rok 2023 bude pozitívny a že nám okrem starostí prinesie aj kopy radostí.

Dnes, ale neoslavujeme len príchod nového roka, ale aj 30 výro- čie vzniku Slovenskej republiky. Počas tých 30 rokov si naša krajina prešla mnohými udalosťami, niekedy lepšími inokedy horšími. Želám si, aby naše Slovensko bolo aj za ďalších 30 rokov stále NAŠE, aby nepatriilo „východu ani západu“, ale aby patrilo nám Slovákom. Aby túto krajinu viedli čestní ľudia, odborníci a aby to boli ľudia, ktorým na Slovensku a na nás občanoch SR naozaj záleží, ľudia ktorí nebudú povyšovať svoje vlastné záujmy nad záujmy našej krajiny.

Nám občanom Vysokaj pri Morave prajem v mene svojom, v mene zamestnancov OÚ a v mene poslancov OZ do nového roka veľa, veľa zdravia, pretože je to to najzaujímavejšie, čo v živote máme.

Zároveň Vám prajem mať zdravý úsudok, istý krok, veľa radosti počas dobrých dní, veľa síly do dní horších, času na všetko dôležité, okolo seba vždy tých správnych ľudí a lásky, aby ste mali aj na rozdávanie.

Na záver sa chcem poďakovať všetkým, ktorí sa podieľali na príprave víťania nového roka.

Nech je pre nás všetkých rok 2023 rokom radosti, šťastia a úspechov!

Šťastný Nový rok priatelia!!!

Počas prebiehajúceho potlesku slovám pána starostu, zaujali opä- toвне miesto na balkóne členovia speváckej skupiny Hochštetňan, aby spríjemnili novoročnú atmosféru a skrátili čas čakania na záve- rečný bod programu, ktorým bol tradičný novoročný ohňostroj.

A my redakčná rada občasníka Vysočan, vám milí spoluobčania, že- láme všetko dobré počas celého roka 2023 !

Poznámka redakcie:

Príhovor starostu obce je uverejnený doslovne bez akýchkoľvek šty- listických úprav.

Spracoval: Marián Kohút



DETSKÉ FAŠIANGY

Tohtoročnú fašiangovú sezónu otvorila kultúrna akcia s názvom Detské fašiangové dopoludnie, ktorá sa u nás konala po prvýkrát. Bolo to tematicky ladené dopoludnie s 3-mi hlavnými činnosťami: sladké raňajky, tvorivá dielnička a interaktívne divadelné predstavenie. Na túto akciu sa prihlásilo 71 detí, ktoré so svojimi rodičmi úplne naplnili kapacitu nášho kultúrneho domu.

O sladké raňajky, konkrétne šišky s lekvárom a výbornou bielkovou penou sa postaral pán riaditeľ ZŠ a MŠ, Mgr. Daniel Prokop a pani kuchárky zo škôlky - Evička Bobáková s Bohunkou Weismanovou. Už od skorej ranej 5-tej hodiny boli v kuchyni, aby šišky pri podávaní boli ešte teplé a čerstvé. A boli naozaj výborné! Každý kto ochutnal, sa ich nevedel dojsť a vynachváliť. Členovia kultúrnej komisie sa postarali o teplý čajík pre deti a pripravili aj kávu pre rodičov.

Keď sa všetci posilnili, mohlo sa začať s výrobou fašiangových škrabošiek. Deti mali už vopred na stoloch pripravené papierové masky, farebné pierka, farbičky, nálepký, trblietky a iný tvorivý materiál. Kultúrny dom sa zrazu zmenil na jednu veľkú tvorivú dielňu, v ktorej sa za necelú hodinu vyrobili tie najkrajšie možné škrabošky. Najmenším pomáhali rodičia a väčšie to už hravo zvládli aj samé. Keď boli všetky škrabošky hotové a ozdobili tváre detí, spravili sme si spoločnú fotografiu.

Medzitým sa už na pódiu za oponou začal šíriť zvuk bubnov a na scénu zavítal hradný šašo Porro, aby pobavil veľkých aj malých svojím humorom a scénkami. Hradný šašo Porro v podaní Adriána Ohrádku z divadla Teáter Komika, už niekoľkokrát zabával naše ratolesti a veru nesklamal ani tentokrát. Nakoniec sme si všetci spoločne zatancovali.

Ďakujeme ešte raz celej kultúrnej komisii, pani kuchárkam, v neposlednom rade pánovi starostovi obce a všetkým zúčastneným, vďaka ktorým sme si všetci mohli užiť tie pravé detské fašiangy.

Eliška Tokošová



Fašiangový karneval vo Farbičke

*„Pozor, pozor práve dnes,
začína sa veľký ples.
Berte masky, je tu bál,
rozkrútime karneval.“*

Posledný januárový deň bol pre deti výnimočný. V našom Detskom centre Farbička sa konal fašiangový karneval. Od rána sme s deťmi vyzdobovali priestory našej škôlky, fúkali sme farebné balóny a spolu s veselými lampiónikmi sme ich rozvešali. Na všetko zo steny dohliadal veselý šašo Jašo so širokým úsmevom na tvári. Deti sa prezliekli do svojich karnevalových kostýmov a zmenili sa na rozprávkové postavičky – krásnu princeznú, veselého šaša aj čertíka, farebnú včielku i motýlika. Prišiel kuchár aj šikovný hasič, usmiata Ježibabka, malý pirát či macko. Po úvodnom defilé masiek a zaspievaní pesničky „Fašiangy Turíce, Veľká noc ide“ sa začala zábava. Veselé karnevalové pesničky roztancovali všetky deti. Spievali sme, skákali, tancovali a súťažili. Chvíľu sme si oddýchli pri čokoládových mafinkách a jablkovom džúze a zábava pokračovala. Karnevalové doobedie sa vydarilo, deti si odniesli domov veľa zážitkov a budú naň dlho spomínať.

Bc. Viera Kopčová

Karneval so Zahrajkom

Druhá februárová sobota patrila opäť našim deťom. OZ rodičov pri MŠ v spolupráci s kultúrnou komisiou pod záštitou starostu obce pripravili pravý fašiangový karneval, na ktorý prišlo veľmi veľa krásnych a originálnych masiek. Mohli sme tam vidieť rôznych hrdinov ako Spidermana, Batmana, záchrannárske šteniatka z Labkovej patrole, Harryho Pottera, originálnych robotov, ďalej lieňočky, motýle, princeznú z Ladového kráľovstva, Minnie Mouse, bosorky, či Wednesday z rodiny Adamsovcov.

Úvodnú reč predniesli pán starosta Mgr. Andrej Dvoran a predsedníčka kultúrnej komisie Beáta Miškolciová.

Po otvorení karnevalu prišiel deti zabaviť Richard Čanáky alias Zahrajko so svojou kamarátkou Miškou. Detičky si s nimi zaspievali a zatancovali. Nasledovala tombola! Tá bola viac než bohatá a šancu na výhru mal takmer každý. Všetky masky si nakoniec ešte zatancovali na malej diskotéke. Počas celej akcie bol k dispozícii bufet, kde mamičky z OZ rodičov pri MŠ radi obslúžili všetkých, ktorí mali chuť si dať niečo pod zub alebo občerstviť sa nejakým nápojom. Vstupné bolo dobrovoľné a celý výťažok vrátane zisku z bufetu bol venovaný na kúpu didaktických hier a pomôcok do našej materskej školy.

Ďakujeme všetkým sponzorom za príspevok do tomboly, mamičkám z OZ za prípravu tohto podujatia a všetkým, ktorí prišli a užili si toto popoludnie spolu s nami.

Eliška Tokošová



Hochštecké Fašiangy 2023 Hochštecká zabíjačka

„Itrnica, jelito, došli kmotri, zedli to.“

Neboli to „kmotri“ ale naši občania a ich rodiny, aj občania z okolitých obcí, ktorí si prišli pochutnať na našich zabíjačkových špecialitách, ktoré pre nich pripravila „Fašiangová spoločnosť masiek“ pod záštitou starostu obce pána Andreja Dvorana.

Príprava

Na príprave zabíjačky pracovalo 4 dni 40 členov Fašiangovej spoločnosti, ktorí sa delili na kotlárov, miešačov, „nadzivačov“, bufetárov, umývačov a „pekáčov“. Títo ľudia sa doslova nadreli a bolo na nich vidieť i únavu, ale zvládli to, pretože pri práci bolo veselo. Veď sa spracovalo 615 kg mäsa, slaniny, bravčové kolená, pečeň, srdcia, slezina, jazyky, koža, pľúca, krv. Naplniť sa muselo 700 metrov čriev, nakrájať 100 sendvičov, množstvo cibule a cesnaku a kilá „kvircov“, soli a korenín.

Až po spracovaní tohto všetkého mohli v sobotu 4. februára nastúpiť do bufetových stánkov naše fašiangové predavačky, ktoré ponúkali – tlačienky, jaternice, jelitá, guláš, cigánske pečienky, pečené bôčiky ale aj pagáčiky a koláčiky.

V bufete v malej miestnosti ponúkali naše „stálice“ víno, pivo, hruškovicu, slivovicu, nealko aj kávu.

O dobrú náladu sa postarali muzikanti pod vedením pána Palka Benkoviča, Heligonkári dvaja bratia a Pišta z „Búru“ a manželia Červienkovi zo Smrdák.

Jedlo sa, pilo, spievalo aj tancovalo. Ale o tom sú predsa Fašiangy.

Naše zabíjačkové špeciality prišli ochutnať už v piatok aj starostovia z našich partnerských obcí, pán Gernot Haupt z Marcheggu a pán Janderka z Vedrovíc a taktiež starostovia zo susedných obcí.

Podakovanie

Zorganizovanie takejto akcie veru nie je žiadna sranda a za výsledným efektom je tvrdá 4-dňová práca veľkej skupiny našich „Fašiangových masiek“, ktorým treba poďakovať, že hoci aj keď sa dostavila únava, vydržali.

Poďakovanie patrí pánovi starostovi Andrejovi Dvoranovi, ktorý nad akciou „Zabíjačka“ prevzal záštitu.

Obzvlášť treba poďakovať už bývalému starostovi pánovi Dušanovi Dvoranovi, ktorý napriek zdravotným ťažkostiam všetko čo súviselo so zabíjačkou manažoval.

Pán Bertovič – veľké poďakovanie Vám a Vašej firme, že ste dodali usporiadateľom všetko, čo bolo treba od mäsa, aby sa zabíjačka mohla stať realitou. Aj za to, že ste prišli pozrieť a priniesli okrem fľašky (alebo fľašiek?) dobrého rumu aj dobrú náladu medzi tých, ktorí zabíjačku pripravovali.

Ďakujeme tiež pánovi Petrovi Vrabčekomu z firmy Mixfood za 50 kg cibule a 5 kg cesnaku, ktoré už boli očistené aj nakrájané.

Vám občania ďakujeme za to, že ste na zabíjačku prišli, aj ste „pokoštovali“ naše výrobky, a že ste sa aj zabavili. Ďakujeme tým, ktorí naše výrobky pochválili a tým, ktorým sa už neušiel guláš, prosíme o prepáčenie. Áno, ukázalo sa, že jeden kotol gulášu nestačil, ale nič to! Veď ak sa nič mimoriadne nestane, zabíjačka bude aj o rok a guláš sa bude variť v kotloch dvoch.

Anna Tomečková



Sprievod fašiangových masiek

Po dvoch vynútených rokoch Fašiangová spoločnosť masiek nadviazala na dlhoročnú tradíciu. Viac ako 50 masiek sa v sobotu 18. februára zišlo v kultúrnom dome, aby spoločne prešli obcou a strhli k zábave aj našich prizierajúcich občanov, ktorých bolo v tomto roku oveľa viac ako v rokoch minulých.

Pri veselej hudbe, v podaní príležitostného zoskupenia „Myší šramot“ pod vedením pána Palka Benkoviča, masky vypochoďovali a pred kultúrnym domom vykonali akt zaužívaný už dlhé roky. Aj tento rok odovzdal svoju „richtársku palicu“ fašiangovému kráľovi Františkovi I. Hošteckému a kráľovnej Helenke Kopčanskej novozvolení starosta Andrej Dvoran a poveril ich, aby až do konca Fašiangov dozerali na dobrú zábavu v obci.

A kto všetko kráčal v sprievode masiek? Napríklad ohnivá cigánka s pomyselným „dieťaťom“ v tradičnom starodávnom „košinovom“ kočíku. Oči prítomných boli určite vďačné za to, že mohli vidieť krásne hochštecké kroje, v ktorých sa predstavili pani Silvia Novoveská a pán Pavel Šebela. Videli sme aj tzv. bačovský kroj zo stredného Slovenska, taktiež kroj myjavský a krojované prvky z východného Slovenska. Všetky masky boli pekné a originálne. Ťažko ich všetky vymenovať, za zmienku však stojí, že tento rok sme mali v sprievode malú zoológickú záhradu. Vedľa seba kráčali králik, kohút, žirafa, tiger, zebra, vlk, dve včely, panda a neprehliadnuteľný pavúk „čierna vdova“.

Za zvukov veselej muziky pripochoďovali masky na obecný úrad, kde ich čakalo bohaté občerstvenie v podobe obložených chlebičkov, makovníkov, orechovníkov a vareného vína. Pred potravinami Prokešovcov masky privítal personál taktiež odetý v maskách. Pani Prokešová ako šašo, jej dcéra ako panda a pracovníčky predajne ako Asterix a kráľovské páža. Robin Hood a indiánka Nšo-či ponúkali maskám veterníky a iné dobrotky. Po sprievodnom tanci pokračovali

masky na cintorín, kde pri hlavnom kríži zapálili kahanec so sviečkou ako spomienku na bývalých zosnulých členov spoločnosti masiek.

V „Novom šenku“ pani Ľubica aj s dcérou nikdy na maskách nešetřili, vždy pre nich pripravili bohaté občerstvenie a tak tomu bolo aj tento rok. Choroba - nechoroba, pani Lubica sa s maskami aj trochu vyzvrtala v tanci. Sprievod pokračoval k dnes už bývalému starostovi obce. Pán Dušan Dvoran s manželkou Jankou všetkých privítali a vystrojili bohatú hostinu. Grilované klobásky, pravý chorvátsky pršut, čerstvučký chlebič a pečivo, šišky s malinovou penou a nápoje od výmyslu sveta. Chutila dulovica, slivovica, hruškovica ako aj dobré vína. Bolo veselo, ale muselo sa ísť ďalej. To už masky zamierili do VIP Pubu, kde ich privítala a pohostila „šenkárka“ Adka a brat Stanko Hološkovi. Spievalo sa a tancovalo, až putovanie masiek skončilo tam, kde to všetko aj začalo - v kultúrnom dome. Tu už fašiangová spoločnosť mala krásne pripravenú sálu na pravú fašiangovú veselicu.

Po defilé masiek a ich tanečnej exhibícii sa oficiálne otvorila fašiangová zábava, ktorá bola prerušená o pol noci, kedy prítomní tradičným obradom „pochovali basu“.

Patrí sa podakovať členkam a členom Fašiangovej spoločnosti masiek, ktorí sa aktívne na organizovaní tohto odpoľudnia a večera podieľali. V sále KD všetci srdečne privítali aj dlhoročnú „Fašiangovú kráľovnú“ pani Etelku Dvoranovú a práve jej vďačíme za to, že zorganizovala skupinu nadšencov, ktorí už vyše 20 rokov v rôznych obmenách udržiavajú tieto tradície. Po pani Dvoranovej prevzala vedenie fašiangovej spoločnosti pani Silvia Novoveská, ktorá pokračuje v organizovaní fašiangových tradícií v obci. Prajeme jej veľa elánu, odhodlania a síl.

Fašiangová spoločnosť masiek ďakuje všetkým, ktorí ich v jej činnosti podporili.

Anna Tomečková





Ženský chmat

Miestna organizácia JDS, lepšie povedané výbor organizácie - „osem statočných“, zorganizovala túto zábavu pre dôchodcov z okresu Malacky aj tento rok. Pozvanie na „chmat“ prijali dôchodcovia z 13 obcí okresu a z miest Malacky a Stupava. Neprišli sami. Spolu s nimi prišli aj starostovia súčasní, minulí, ako aj primátor Stupavy.

Kultúrny dom v posledný fašiangový deň, v utorok 21. februára „praskal vo švíkoch“.

Zabávať sa prišlo 320 dôchodcov a 22 hostí. Zábavu si nenechali ujsť ani starostovia z našich partnerských obcí Marcheggu a Vedrovíc, páni Gernot Haupt a Richard Janderka, ale ani predseda Bratislavského samosprávneho kraja pán Juraj Droba.

Všetkých prítomných privítala predsedníčka MO JDS pani Valika Dvoranová. Prítomným sa prihovoril aj nový pán starosta Andrej Dvoran. Predsedníčka okresnej organizácie Malacky poďakovala organizátorom za to, že sa dôchodcovia na tejto akcii môžu zúčastniť a zabávať sa. Tiež poďakovala za dlhoročnú spoluprácu bývalému starostovi pánovi Dušanovi Dvoranovi a odovzdala mu kyticu kvetov, ako aj malý darček. Doslova povedala: „Ty si nás tu roky griloval, tak prijmi od nás tento malý gril a keď si budeš na ňom grilovať, aby si mohol na nás spomínať.“

Po jej vystúpení už hudobná skupina „Malačané“ buchla na bubon a zábava sa mohla začať. Prítomní tancovali „chmátali“, spievali, veselo sa zabávali až do 15:00 hodiny. Medzitým si mnohí z bohatej tomboly odniesli pekné výhry.

A potom prišlo to, na čo všetci čakali. Pochovávala sa basa. A nepochovával len tak hocikto, ale prítomní „richtári“, takzvaný „richtársky fašiangový ansábel“. Smútočný sprievod na čele s fašiangovými farármi a miništrantmi, nosičmi a plačkami postavili basu v strede sály. A začalo sa lúčenie s basou. Farári pochovávali, plačky plakali, kvílili, od smútku na zem padali, no i napriek tomu smútočný sprievod pripomínal skôr veselý cirkus.

Keď „basa dohrala“ odznelo v záverečnej reči:

„Lúčime sa milá baso, lúčime sa dnes. Zapijeme tento smútek jak včera, tak dnes. Mneli sme Ťa všetci radi, mladí, starí tiež. Pochovajme pozostatky, na Velkú noc je zas spátky. Nech odpočíva v pokoji do Veľkej noci.“

Končí sa fašiangový čas a keď dožijeme, za rok tu budeme „fašiangovať“ zas!

Srdečné poďakovanie od prítomných účastníkov patrilo MO JDS – predsedníčke pani Valérii Dvoranovej, členom výboru, „richtárskemu fašiangovému ansáblu“ pod vedením pána Dušana Dvorana a všetkým, ktorí ochotne pomohli pri organizovaní „Ženského chmatu“. Pár viet na záver:

V rodinnej kronike rodiny Vlčkovej sa uvádza, že v roku 1908, teda pred 115 rokmi, ešte za Rakúsko-Uhorska sa v našej obci konala fašiangová zábava „Ženský chmat“ – teda dámska volenka. Kto to vymyslel nevieme, ale táto tradícia sa zachovala až do dnes a veríme, že bude mať aj svojich pokračovateľov.

*Fašiangové texty a foto
Anna Tomečková*



Zo života spevokolu Hochštetňan

Náš spevokol sa tento rok rozhodol navštíviť Domy seniorov, konkrétne v Borskom sv. Mikuláši a v Záhorskej Vsi. Zaspievali sme klasické koledy a aj niečo na želanie. Keď sme videli slzy v očiach, mali sme čo robiť, aby sme to vôbec zvládli dospievať. Mám pocit, že naša návšteva bola viac ako mikulášsky košík, ktorý sme pripravili. Sv. Mikuláš má svoju tradíciu v obdarovaní a asi najväčšiu radosť z tohto sviatku majú deti. Nádielku sme pripravili aj pre ne do kostola, aby sme im pripomenuli kto bol svätý Mikuláš a že obdarúva ako kedysi.

Život v Cykloklube VYSOČAN

Vážení spoluobčania, členovia Cykloklubu VYSOČAN.

V novembri 2022 sme spoločne oslávili druhé výročie založenia klubu, kde momentálne evidujeme 43 členov. Pri tej príležitosti sme zorganizovali členskú schôdzu našej základne.

Ako predseda klubu chcem poďakovať všetkým za podporu a zároveň za účasť na spoločných akciách. Veľké ďakujem patrí pánovi Dušanovi Dvoranovi, ako aj predošlému obecnému zastupiteľstvu. Poďakovanie patrí aj všetkým našim členom, ktorí sa zúčastňujú brigád a pomáhajú zveľaďovať našu obec. Osobite musím poďakovať Martinovi Bátorymu a Rastislavovi Chovančákovi. Títo členovia pre náš cykloklub obetovali za tie dva roky neskutočne veľa času a osobného voľna na úkor svojich rodín.

V našom klube som našiel veľmi veľa dobrých ľudí ochotných niečo spraviť a budovať pre našu obec niečo nové. Všetci sú to fantastickí ľudia. Naším spoločným cieľom je vytvárať a udržiavať pekné prostredie okolo nás, ako aj budovať dobré medziludské vzťahy. Snažíme sa tvoriť lepšiu komunitu a posilňovať súdržnosť občanov v našej krásnej obci, akou obec Vysoká pri Morave určite je.

Mali sme nespočetné množstvo výjazdov a brigád, kde sme s našimi členmi zažili spoločné chvíle plné zábavy a smiechu, ale aj pracovného nasadenia. Dobrá nálada nám nechýbala ani pri otváraní cyklocesty VysoMarch, prechádzajúceho ponad riekou Morava a spájajúceho našu obec s rakúskym mestom Marchegg, kde sme hrdo reprezentovali našu obec.

Staráme sa o zeleň pri vstupoch z oboch strán našej obce. Vytvorili sme tu dve okrasné skalky plné kvetov a vysadili niekoľko stromov. Tieto priestory pravidelne čistíme a ich okolie udržiavame vždy pokosené. Za podpory obce sme pri futbalovom ihrisku vybudovali nový cykloaltánok. Peniaze na tento účel nám poskytla nielen obec, ale aj BSK. Plánom bolo na tomto mieste v budúcnosti vybudovať novú

Vianočné obdobie sme zavŕšili Trojkráľovým koncertom v našom kostole. Pozvali sme si priateľov a hostí – FS Dopravár z Bratislavy, DFS Juránek a cimbalovú muziku Juránečka z Borského Jura a malého speváka Jožka Pitrovského zo Stupavy. Náš spevokol doprevádzal ako vždy Pavol Benkovič, huslistka Lenka Trnková z Bratislavy a koncert obohatil Juraj Badrna na lesnom rohu zo Zohora.

Chceli sme nás trocha vrátiť v čase a priniesť to naše tradičné – koledy, vinše ako to robili naši predkovia a zároveň sa spojiť. Po koncerte veľmi dobre padol vianočný punč. Bol to náš prvý Trojkráľový koncert ale chceli by sme, aby sa z toho stala tradícia. *Viera Klčová*

autobusovú zastávku pre našich spoluobčanov, najmä zo Športovej ulice. To už síce budeme musieť prenechať novému vedeniu obce, ale my chceme byť aj naďalej nápomocní.

Na konci roka 2022 cykloklub zorganizoval prvú Silvestrovskú párty-zábavu pre našich členov, ako aj pre ostatných občanov, aby sme spoločne oslávili príchod Nového roka 2023. Podujatie bolo hodnotené pozitívne a poďakovanie patrí všetkým našim členom, ale aj ostatným, ktorí nám pomohli s prípravou.

Medzi jeden z našich najväčších úspechov patrí účasť v súťaži vyhlásenej nadáciou Volkswagen Slovakia, a.s. Po zaslaní niekoľkých fotografií zo zveľaďovania zelene v našej obci sa nám podarilo získať finančnú výhru vo výške 2500 €. Tieto peniaze by sme spolu so základnou školou chceli použiť pre naše deti na vybudovanie okrasnej ovocnej a bylinkovej záhrady situovanej priamo v školskom areáli, na ktorú škola doteraz hľadala finančné prostriedky. Radi by sme aj v budúcnosti pomáhali udržiavať túto záhradu a organizovali pravidelné brigády v spolupráci s rodičmi, pretože bez našej pomoci si tak rozsiahly priestor ťažko dokážu udržiavať sami.

Okrem toho by sme radi spoluprácu so základnou školou rozvinuli. Do našich cyklistických aktivít by sme radi zapojili aj školopovinné deti a naplánovali pre nich výjazdy, kde by sme sa im venovali aj mimo ich školských aktivít.

Aj v tomto roku cykloklub plánuje účasť na rôznych obecných akciách. Jednou z nich je napríklad varenie gulášu, kde sme v roku 2022 vyhrali prvé miesto. Časť našich členov bude opäť reprezentovať cykloklub na rôznych známych maratónoch ako je MTB STUPAVA TROPHY alebo MTB MARATÓN GAJARY.

Vážení občania, chcel by som Vás na záver ešte touto cestou poprosiť. Pokiaľ máte možnosť a chuť prispieť 2% z Vašich daní nášmu cykloklubu, my Vám budeme určite veľmi vďační. Môžete si byť istí, že tieto peniaze využijeme na rozvoj našej obce. Vopred ďakujeme.

*Predseda cykloklubu
Pavol Blaha*





Výročná členská schôdza Obecného futbalového klubu vo Vysokej pri Morave

17.02.2023 o 20:00 sa v zasadačke Obecného úradu vo Vysokej pri Morave konala výročná členská schôdza OFK. Z pozvaných hostí sa na VČS zúčastnili zástupcovia obce – starosta obce p. Andrej Dvoran a zástupcovia kultúrno-športovej komisie p. Beáta Miškolciová, p. Elena Vinceková a p. Marián Kohút. Predseda OFK Miroslav Kopča otvoril schôdzu, privítal pozvaných hostí a pozdravil členov OFK Vysoká pri Morave.

Vo svojom vystúpení predseda OFK zhodnotil pôsobenie klubu v roku 2022, poďakoval predchádzajúcemu vedeniu OFK za dlhoročnú prácu pre futbal vo Vysokej pri Morave a ocenil ich priateľskú pomoc s legislatívou pri zmene vedenia klubu. Na záver svojho vystúpenia poďakoval všetkým, ktorí spolupracujú na zabezpečení činnosti klubu.

Keďže sa zo zdravotných dôvodov nemohol zúčastniť tréner družstva mužov Ivan Klas ml., správu o činnosti „A“ družstva v jeho mene predniesol Miroslav Kopča. Ďalej Jozef Gabaš a Lukáš Ščepán informovali účastníkov schôdze o činnosti družstiev „starých pánov“ a prípravky v r. 2022. Vyhodnotili výsledky družstiev v roku 2022, predniesli plány na rok 2023, Ana-lyzovali špecifické potreby jednotlivých družstiev a tiež ich možnosti ako zlepšiť činnosť klubu.

Správu o hospodárení za r. 2022 predniesol Martin Kopča, v ktorej konštoval, že klub priebežne plní všetky finančné záväzky.

Vo svojom vystúpení starosta obce p. Andrej Dvoran ubezpečil prítomných, že z pohľadu obce je zachovanie činnosti futbalového klubu jedným z hlavných priorít v kultúrno - športovej oblasti, ale bezprecedentný nárast nákladov na energie v rámci výdavkov obce neumožňuje v súčasnosti plne garantovať krytie nákladov na činnosť OFK spolu s prevádzkou futbalového štadióna. Je preto nutné maximálne zefektívniť využívanie umelého osvetlenia a kúrenia na štadióne a to najmä dôslednou koordináciou tréningových časov jednotlivých družstiev.

Ďalej bola diskutovaná otázka poriadku a údržby na štadióne. Zo strany obce sme boli vyzvaní k väčšej aktivite pri zveľaďovaní a údržbe areálu a takisto k udržiavaniu poriadku vo vnútorných priestoroch štadióna a to hlavne svojpomocne. Po vzájomnej diskusii bolo dohodnuté pripraviť - upresniť náplň práce pre hospodára štadiónu.

Zo strany obce nám bola ponúknutá možnosť sa aktívne zúčastňovať formou prevádzkovania stánku na každej kultúrno-spoločenskej akcii poriadanej obcou, vrátane organizácie silvestrovskej zábavy 2023. Ďalšou, doposiaľ nevyužitou možnosťou, je aj svojpomocne poskytovanie občerstvenia divákom počas zápasov jednotlivých družstiev na domacom štadióne.

Diskusia z veľkej časti prebehla už počas vystúpenia zástupcov jednotli-

vých družstiev a pozvaných hostí. Vedením klubu bol odprezentovaný návrh presunúť od novej sezóny 2023/2024 domáce zápasy U11 na čas predzápasov „A“ družstva. Návrh na mládežnícke predzápasy bol účastníkmi všeobecne pozitívne prijatý. Vedenie klubu je poverené v maximálne možnej miere zosúladiť termíny domácich zápasov prípravky s domácimi zápasmi „A“ družstva.

Predseda klubu predniesol návrh plánu činnosti klubu na r. 2023. Prípo- menul, že okrem tradičných úloh, ako je zabezpečiť riadny chod klubu v súlade s normami SFZ, organizovať pravidelné zasadnutia výboru, aktívne spolupracovať s rodičmi a miestnou základnou a materskou školou, aktualizovať webovú stránku, aktualizovať informačné tabule na začiatku jarnej a jesennej sezóny. Treba získať a vyškoliť ďalších trénerov dospelých a mládeže, doplniť a posilniť pozície vedúcich družstiev a asistentov trénerov pri všetkých družstvách. Súčasťou všeobecne prospešnej činnosti klubu bude v roku 2023 aj aktívna účasť na podujatiach konaných pod patronátom obce s cieľom zviditeľniť činnosť OFK a tiež finančne prispieť do rozpočtu OFK. Členovia a priaznivci OFK sa budú v oveľa väčšej miere zapájať do skrášľovania a údržby areálu futbalového ihriska formou brigád a to minimálne vždy pred začiatkom jarnej a jesennej časti, ostatné podľa aktuálnych potrieb.

Martin Kopča predniesol návrh rozpočtu klubu na r. 2023, v ktorom informoval o výnosovej a nákladovej časti. Podobne ako v minulosti, výnosová časť nepokrýva nákladovú. Ani zavedenie členských poplatkov, prípadne zvýšené úsilie pri získavaní 2% v prospech klubu nedokážu pokryť rastúce náklady. Rozdiel v hospodárení doposiaľ pokrývala obec vo forme dotácie na športovú činnosť, avšak jej potrebnú výšku nedokáže s ohľadom na iné, prioritnejšie výdavky zatiaľ garantovať. V súčasnosti sme s existujúcimi zdrojmi a predpokladanými príjmami schopní zabezpečiť činnosť OFK do konca sezóny 2022/2023. O ďalšom finančnom krytí bude vedenie OFK rokovať s obcou v 05/2023.

Martin Kopča vyzval k aktívnejšej propagácii možnosti poukazovania 2% v prospech klubu. Po diskusii vedenie OFK navrhlo výšku členského poplatku pre rok 2023 vo výške 20- EUR ročne. Dočasný rozpočet a navrhovaná výška členského poplatku pre rok 2023 boli hlasovaním jednomyselne schválené.

Predseda klubu poďakoval všetkým účastníkom VČS za účasť a podnetnú diskusiu a na záver vyslovil presvedčenie že ťažký rok 2023 spoločnými si-lami zvládneme a futbal vo Vysokej pri Morave prežije ďalších 100 rokov

Miroslav Kopča



PROGRAM DRUŽSTEV OFK VYSOKÁ PRI MORAVE - JAR 2023

Termín konania	Domáci	Hosia	Veková kategória*
18.03.2023 15:00	FK Jablonové	OFK Vysoká pri Morave	Dospelí
26.03.2023 15:00	OFK Vysoká pri Morave	TJ Slovan Viničné	Dospelí
02.04.2023 10:00	OFK Vysoká pri Morave	FC Rohožník (B)	Pripravka U11
02.04.2023 16:30	Futbalový klub Dubová (A)	OFK Vysoká pri Morave	Dospelí
09.04.2023 16:30	OFK Vysoká pri Morave	ŠK Senkvice	Dospelí
16.04.2023 17:00	OŠK Plavecký Štvrtok	OFK Vysoká pri Morave	Dospelí
16.04.2023 10:00	OFK Vysoká pri Morave	FC IMAS	Pripravka U11
22.04.2023 10:00	ŠK Gajary	OFK Vysoká pri Morave	Pripravka U11
22.04.2023 17:00	OFK Vysoká pri Morave	FC Zohor	Dospelí
29.04.2023 14:00	ŠK Závod	OFK Vysoká pri Morave	Pripravka U11
30.04.2023 17:00	OFK Vysoká pri Morave	TJ Veľké Leváre	Dospelí
06.05.2023 17:00	FC Družstevník Budmerice	OFK Vysoká pri Morave	Dospelí
07.05.2023 10:00	OFK Vysoká pri Morave	ŠK Lozorno, FO	Pripravka U11
14.05.2023 10:00	OŠK Plavecký Štvrtok	OFK Vysoká pri Morave	Pripravka U11
14.05.2023 17:00	OFK Vysoká pri Morave	PŠC Pezínok (B)	Dospelí
20.05.2023 10:00	FC Rohožník (B)	OFK Vysoká pri Morave	Pripravka U11
21.05.2023 17:00	ŠK Lozorno, FO	OFK Vysoká pri Morave	Dospelí
28.05.2023 10:00	OFK Vysoká pri Morave	FK Studienka	Pripravka U11
28.05.2023 17:00	OFK Vysoká pri Morave	FC SLOVAN Častá	Dospelí
03.06.2023 10:00	FK Studienka	OFK Vysoká pri Morave	Pripravka U11
04.06.2023 17:30	FKM Stupava	OFK Vysoká pri Morave	Dospelí
10.06.2023 10:00	FC IMAS	OFK Vysoká pri Morave	Pripravka U11
11.06.2023 17:30	OFK Vysoká pri Morave	ŠK Záhorák Plavecký Mikuláš	Dospelí
18.06.2023 10:00	OFK Vysoká pri Morave	ŠK Gajary	Pripravka U11

* program kategórie Pripravka U8 nebol k termínu vydania časopisu k dispozícii

Život v materskej škole

Po vianočných prázdninách sa deti, plné zážitkov, s radosťou vrátili do materskej školy medzi svojich kamarátov. Privítali ich pani učiteľky, ktoré sa na deti tešili a rodičov privítali na prvom triednom rodičovskom združení.

Ekovýchova

Ekovýchova je súčasťou každodenného výchovno-vzdelávacieho procesu počas celého roka. V každej triede máme uložené farebné boxy na triedenie odpadu. Pre deti je prirodzené triediť papier do modrej tašky, plasty, či obaly do žltej tašky a použité batérie do červenej nádoby. Formou ekovýchovy, zastrešovanej neziskovou organizáciou Daphne, sa deti hrovou formou aj tento rok učili správne triediť odpad a dozvedeli sa, prečo nemôžu vyhadzovať staré batérie do obyčajného smetného koša alebo voľne do prírody. V rámci projektu Zbierame použité batérie so Šmudlom sme z peňazí za odovzdané použité batérie v mesiaci marec čiastočne finančne pokryli výmenu nových interiérových dverí.

Chemická show s Hokusom pokusom

Nový kamarát Tárarka a Poptelajky: Profesor Hokus - Pokus zavítal medzi naše deti, aby predstaval jeho jedinečnú zábavnú chemickú show. Súčasťou predstavenia boli chemické pokusy a aktívne zapájanie detí do programu. Na konci predstavenia sme si zatancovali spoločne na pesničky z nového CD Tárarka a Poptelajky.

Vyšetrenie zraku

Aj tento rok sme sa zapojili do projektu Zdravé oči už v škôlke. V rámci tohto projektu sa kontrolovali zrakové parametre u detí našej MŠ. Tento rok sme odhalili začínajúce alebo existujúce očné poruchy u trinástich detí. Ďakujeme ľuďom z Únie nevidiacich a slabozrakých za úžasný prístup k deťom.

Číta celá škola

V tento deň si deti do materskej školy priniesli svoje knihy. Ak si niektoré z nich knihu priniesť zabudli, vybrali si ju zo školskej knižnice. Od 9:00 hod. do 10:00 hod. sa prerušil výchovno-vzdelávacie proces v celej škôlke a deti si spolu s pani učiteľkami začali čítať vo svojich triedach svoje knihy. Knihu si priniesli aj pani učiteľky a do projektu sa zapojili aj naše pani upratovačky. Aj touto cestou, chceme deťom ukázať, aké dôležité je čítanie a čo všetko sa prostredníctvom knihy môžeme dozvedieť.

Kružková činnosť

Sme veľmi radi a tešíme sa záujmu zo strany rodičov o kružkovú činnosť v rámci materskej školy. Aj v druhom polroku budú deti navštevovať kružok anglického jazyka, Pohybový rytmizáček a Stavanie z lega.

Zakúpenie nových húpačiek a didaktických pomôcok

Vďaka veľmi dobrej spolupráci s mamičkami zo Združenia rodičov pri MŠ Vysoká pri Morave, venujúcim sa vo svojom voľnom čase prospešným aktivitám, sme už na začiatku druhého polroka zakúpili pre deti na školský dvor nové strunové dvojsedačkové húpačky v cene 1.200,- eur a didaktické pomôcky v hodnote 2.000,- eur, ktoré skvalitňujú výchovno-vzdelávacie proces našich detí. V neposlednom rade patrí veľké poďakovanie aj ostatným rodičom podporujúcim mamičky zo Združenia rodičov v ich aktivitách.

Rekonštrukcia sociálnych zariadení v kuchyni materskej školy

V mesiaci február prebehla rekonštrukcia sociálnych zariadení v kuchyni materskej školy. Neboli modernizované od jej sprevádzkovania. Zamestnankyniam kuchyne tak boli vytvorené podmienky spĺňajúce hygienické štandardy 21. storočia.

Beáta Miškolciová



Podte s nami za dravcami: exkurzia za prírodnými klenotmi Záhoria

Územie pozdĺž rieky Moravy predstavuje jedno z najcennejších prírodných klenotov Záhoria. Keďže táto oblasť bola dlhé roky pre ľudí neprístupná, zachovalo sa tu unikátne prírodné bohatstvo. Rozľahlé mokrade, lužné lesy či lúky sa stali jednými z najzachovalejších komplexov prírody Záhoria, ktoré sa hrdo pýšia nielen v rámci Slovenska, ale aj Európy.

Dňa 11.02.2023 sme mali jedinečnú príležitosť nazrieť za týmito krásami v rámci komentovanej exkurzie o dravých vtákoch Záhoria. Exkurzia sa tešila hojnej účasti - zúčastnilo sa viac ako 60 ľudí. Z vychádzky do prírody sa tešili deti aj dospelí (Obr. 1 a 2.).



Obr. 1.



Obr. 2.

Nenáročná trasa prechádzala hrádzou pozdĺž potoka Malina. Hneď na začiatku viacerých účastníkov exkurzie prekvapili dva kontrastné pohľady – na skládku odpadov pri Zohore a potom na nivné územie rieky Moravy. Po úvodnom výklade (Obr. 1 a 2) však bolo ihneď všetko jasné. Hlavným aktérom exkurzie bola haja červená (latinsky *Milvus milvus*) (Obr. 3 a 4), ktorú možno na Záhorí pozorovať práve v okolí skládok, kde sa priživuje na odpadkoch či hojných potkanoch. Na Slovensku patrí k zriedkavým a ohrozeným druhom dravcov. Obýva len dve oblasti Slovenska – severovýchodnú časť, kde sa vyskytuje na predhorách listnatých lesov a potom západnú časť, kde ťažisko výskytu predstavujú najmä nížinné lesy Záhoria. V prírode sa dá pomerne ľahko odlíšiť podľa hrdzavo-červenej farby a typicky vykrojeného chvosta (Obr. 3 a 4).



Obr. 3. Ako názov druhu napovedá, hrdzavo-červené sfarbenie je charakteristickým znakom tohto vzácneho dravca. Pohľad zospodu. Autor: Bohuš Čičel



Obr. 4. Typická silueta haje červenej s vidlicovito vykrojeným chvostom. Pohľad zvrchu. Autor: Bohuš Čičel

Z ďalších vtáčích druhov bolo na oblohe vidieť aj početné čajky, kormorány, husi, škorce, či myšiaky lesné (Obr. 5)



Obr. 5. Pozorovanie vtáctva počas exkurzie.

Okrem rozmanitosti prostredia, ktoré umožňuje život množstvu rôznych živočíchov sa účastníci dozvedeli aj o rizikách, ktoré pre vtáctvo predstavujú elektrické vedenia. Kolízie s elektrickými vedeniami sa často končia tragicky najmä pre veľké druhy vtákov, akými sú vzácne bociany, dravce či sovy. Častokrát sa stáva, že hynú najmä ťažké vtáky, akými sú napríklad majestátne labute. Ide o druh, ktorý nemá dostatočné manévrovacie schopnosti k tomu, aby sa dokázal počas letu a v krátkom čase vyhnúť kolízií s vedením. Preto je jedným z hlavných cieľov ochranných opatrení napríklad zviditeľnenie elektrických vedení tak, aby ich vtáky včas videli (Obr. 6 a 7).



Obr. 6 a 7. Kolíziám vtákov s elektrickým vedením na rizikových úsekoch zabráňujú tzv. odkloňovacie prvky, ktoré majú za cieľ elektrické vedenia zviditeľniť.

Pes, najlepší priateľ človeka

Pes – zviera, ktoré si získalo naše srdce, stalo sa naším zvieracím priateľom, členom rodiny. Je naším spoločníkom, pomáha nám prekonávať samotu, chorobu, stráži nás.

Rada chodím so svojim malým vnukom na prechádzku po dedine. Často stretávam voľne pohybujúcich sa psov, bez svojich pánov. Zažila som situáciu, že ku kočíku s mojim ročným vnukom pribehol obrovský pes. Nevedela som, čo mám v tejto chvíli robiť a ako ochrániť dieťa. Z diaľky som počula volanie majiteľa psa, ktorého však zviera vôbec nepočúvalo. Mala som nesmierny strach. Našťastie, nám pes (napriek svojej mohutnosti) neublížil. Nemuselo to však takto dopadnúť. Stačilo, ak by dieťa spravilo nejaký nepredvídaný pohyb rúčkou, nechcem si ani predstaviť, čo by sa mohlo stať. Bola to veľmi stresujúca situácia, ktorá mohla dopadnúť zle pre mňa aj vnúčika. Nikdy nevieme, či pes, ktorého stretneme bez pána, nie je agresívny.

Položme si otázku: Aké sú príčiny agresívneho správania u psov?

Vieme, že agresia u psov sa najčastejšie spája s nedostatkom dobrých vzťahov s jeho pánom. Sú však aj plemená, ktoré sú veľmi náchylné na agresívne správanie v dôsledku genetických vlastností. Preto je agresívny pes nepríjemným spoločníkom, ale v určitých situáciách aj skutočnou hrozbou pre ľudí aj pre iných psov. Pes je veľmi učenlivé a inteligentné zviera. Ak je správne vychovávaný, nasýtený, aj zdanlivo nebezpečné plemeno nemusí nikomu ublížiť. Správne vychovaný pes je tak oddaným priateľom celej rodiny. Pravdivé je preto tvrdenie: „Ako sa chováš ku zvieratám, taký si človek.“

Prijemná a družná atmosféra, pekné počasie a húfy veselých detí prispeli k tomu, že exkurzia splnila svoje poslanie. Veríme, že spoznávanie prírodných krás, vrátane vzácných dravcov, presvedčila viacerých o tom, čo všetko tu na Záhorí stále máme. Hojná účasť potvrdila, že prechádzka spojila najmä ľudí, ktorým záleží na ďalšom osude našej prírody.



Obr.8. Organizátori exkurzie (smer zľava doprava): Soňa Nuhličková, Ján Dobšovič, Ján Svetlík, Marek Gális & Eva Horková

Autor článku: Soňa Nuhličková

Podakovanie

Za realizáciu exkurzie ďakujeme občianskemu združeniu Ochrana dravcov na Slovensku v rámci projektu Zvýšenie povedomia o znižovaní úmrtnosti voľne žijúcich živočíchov spôsobenej človekom, spolufinancovaného vládou Česka, Maďarska, Poľska a Slovenska prostredníctvom Medzinárodného vyšehradského fondu a z projektu LIFE Danube Free Sky – Medzinárodná ochrana vtáctva pozdĺž Dunaja (LIFE19 NAT/SK/001023), ktorý podporila Európska únia v rámci programu LIFE. Za pomoc pri organizácii akcie ďakujeme aj Ing. Elene Vincekovej a všetkým tým, ktorí sa prišli s nami pozrieť na prírodu Záhoria.

Väčšinu miest a obcí na Slovensku, a týka sa to aj našej obce, trápi problém túlavých a voľne pohybujúcich sa psov, ktorí často ohrozujú ľudí aj zvieratá. Je preto dôležité vedieť, že na verejnom priestranstve musí byť pes vedený na vôdzke. Verejným priestranstvom sú ulice, cesty, chodníky, plochy verejnej zelene, detské ihriská, parkoviská a pod. Na všetkých týchto miestach platí zákaz voľného pohybu psov. Zodpovednosť za psa má vždy osoba, ktorá ho vedie a je schopná ho ovládať v každej situácii, pričom je povinná predchádzať tomu, aby pes útočil alebo iným spôsobom ohrozoval človeka alebo iné zvieratá.

Majme radi svojich zvieracích kamarátov a najmä - starajme sa o nich, dávajme im veľa lásky. Šťastné a spokojné zviera nám ju stonásobne vráti.

Bc. Viera Kopčová



Z histórie našich družobných obcí Vedrovica - Čertova diera

Nedaleko Vedrovíc, vo vysokej lesnej strmine, na vrchole rozvalených skál, nachádza sa diera, kde údajne sídlil čert. Divne stonávali tie vedrovické skaly, akoby ich nejaká ťažoba tlačila. A veru bola to ťažoba nemalá, ťažoba pekelná – tlačilo ich telo čertovo. To telo bolo čierne a vážilo viac ako sto tisíc centov aj napriek tomu, že bolo sotva viditeľné. Postavu mal čert ľudskú, dva rohy k tomu, šaty mal divné, celé zo železa a namiesto topánok kopytá podkuté oceľovými podkovami. Čert údajne vychádzal do blízkeho lesa s očami uprenými do veľkej železom okovanej knihy a koho postrelol, toho roztrhal a zavliekol do svojich skál. Už tam vraj tých úbohých ľudských tiel bolo viac, ako vtákov v povetrí, či lístia na stromoch. Preto sa Vedrovčania báli chodiť do lesa do blízkosti skál.

Raz sa ale stalo, že mlynári potrebovali nový mlynský kameň a nevedeli si dať rady. Aj keď hľadali kade-tade, nikde nič také nenachádzali. Tak sa dostali až do Vedrovíc a občania im porozprávali o čertovej diere, ale hneď ich aj upozornili na hroziace nebezpečenstvo a aby tam radšej ani nechodili. Mlynári sa najprv zaradovali, ale keď si vypočuli celý príbeh, k skalám sa ani im veru ísť nechcelo, až na jedného z nich, ktorý predsa len nabral odvahu. Aj keď vyzeral ako obor a uniesol na ramenách dvoch najsilnejších vedrovických chlapov, ale čože je to proti sile čerta? Niečo ako lev a myš.

Ľudia mladého mlynára odhovárali, ale ten si nedal povedať: „Čo vraj čert zmôže? Len nech sa opováži!“ Keď videli, že s ním nepohnú, iba pokrčili ramenami. Chlapík zobral, čo potreboval a šiel. Keď liezol hore po balvanoch, ako by ich počul rozprávať. Všetky ho varovali pred čertom a ba priam nariekali pre toho statného junáka. No on si ich vôbec nevšímal a pokračoval ďalej. Dorazil k čertovej diere, nazrel do nej a takmer sa zapotáčal z toho strašného zápachu, aký vyrážal von. Zrazu niečo zadunelo a čert sa zjavil rovno pred ním. „Čo tu chceš?“, zahromžil čert. „Kameň pre náš mlyn“, odpovedal mlynár. Sotva to dopovedal, otvorila sa pod čertom diera, ten spadol do nej a diera sa opäť zavrela. Mlynár sa hodnú chvíľu nešiel spamätať z toho, čo práve videl, ale keď sa čert nevracal, šiel si vyhliadať vhodný kameň. Liezol vyššie a vyššie, až konečne nadabil na ten správny kameň. Zbadal na ňom

stopy po vidličkách, nožoch, či tanieroch. Pomyslel si, že to bol zrejme čertov stôl. Rozhodol sa, že toto je ten pravý kameň do mlyna a pustil sa do práce, aby ho vydoloval. Sotva však priložil sekáč ku kameňu, ten sa rozsypal na popol, z ktorého vyleteli k nebesám biele holubice. „Ďakujeme ti mlynár, že si nás vyslobodil. Keby si oťáľal a nepovedal hneď, čo chceš, čert by ťa bol roztrhal rovnako, ako mnohých ďalších a my by sme tu naďalej ostali zakliate na veky vekov. Teraz sa čert prepadol späť do pekla a my vďačíme tebe za vyslobodenie.“

Mlynár udivene pozeral na holubice miznúce v diaľke a došlo mu, že to boli duše skántrené čertom. Keď si vybral ďalší nový kameň, ten sa mu doslova uvoľnil sám a bez námahy sa aj sám skotúľal dolu k chodníku. Keď vliezol k nemu aj on sám, zdalo sa mu, ako by balvany spokojne oddychovali a jeho blahorečili, že ich konečne zbavil tej peknej ťarchy.

Od tej doby stonanie skál vo Vedrovickom lese skončilo. Stratila sa aj čertova diera, zostal len vchod. Ak by sa názov „Čertova diera“ nezachoval, nikto by si už na túto udalosť ani nespomenul.

Z knihy „Pohádky a pověsti“ od spisovateľa Jarolíma Schälera voľne preložil Marián Kohút



Rok 2022 očami kronikárky

Začiatkom roka 2022 ešte na celom Slovensku platili prísne protipandemické opatrenia. Nosenie rúšok bolo povinné, všetky kultúrne – spoločenské akcie boli zakázané. Postupne sa tieto opatrenia zmierňovali a tak sa aj život v obci začal vracieť do normálu, ako pred pandémiou. Otvorili sa krčmy a reštaurácie, deti sa vrátili do škôl a vrátili sme sa k organizovaniu nášho spoločenského života.

Aj keď sme ešte nemohli spoločne vítať Nový rok a organizovať fašiangy, situácia sa zmenila v marci, kedy už deti MŠ a I. stupňa ZŠ topili na Morave Morenu a vítali jar.

Celkovo starosta obce a kultúrna komisia organizovali 12 akcií, z toho najväčšie boli otvorenie cyklocesty „VYSOMARCH“, oslava letného slnovratu a víťanie jesene „Bosoráckym zletom“ súťažou o najkrajšiu tekvicu a súťažou vo varení gulášov s medzinárodnou účasťou.

Školstvo – V Septembri navštevovalo Základnú školu 182 žiakov. Škola prijala 19 detí z Ukrajiny, ktorých počet postupne klesal. Materská škola prijala k 1.9. 93 detí, ktoré boli zaradené do štyroch plne funkčných oddelení. Školský klub navštevuje 52 detí v dvoch triedach v základnej škole.

Šport – Naši futbalisti muži hrajú VI. ligu, na jeseň skončili na 11. mieste zo 14 účastníkov. Cykloklub Vysočan má 43 členov, pravidelne organizujú cyklovýlety, zúčastňujú sa brigád v obci a vybudovali nový prístrešok pre cyklistov oproti futbalovému štadiónu.

Najväčšou spoločenskou organizáciou je Miestna organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska, ktorá má 193 členov, 5 členný výbor a 3 členky revízejnej komisie. Organizujú pre svojich členov výlety, zájazdy, brigády a ochotne a aktívne sa zúčastňujú a pomáhajú pri organizovaní obecných akcií.

Cirkevný život – 12.7. sa na prvom svätom prijímaní zúčastnilo

5 detí. Farníci si pripomenuli 10 ročné pôsobenie pána farára Krúpu v našej obci.

Investičné akcie – K 1.5. bola daná do užívania prístavba novej jeďdálne v MŠ s nákladom cca 92.000 EUR. 7.5. bol slávnostne otvorený cyklocesta „VYSOMARCH“. Jeho výstavba stála 5.800.000 EUR. Stavali ho Rakúšanania, financovala ho EÚ. Započala rekonštrukcia domu služieb – I. etapa. Z MŠ sa vysťahoval školský klub, zrenovovali a novo sa zriadili priestory v hodnote cca 22.000 EUR, v ktorých sa zriadilo plne funkčné 4. oddelenie pre deti MŠ. V základnej škole sa zrenovovali dve triedy pre deti ŠK. V kultúrnom dome začala dostavba kuchyne a jej nové technologické vybavenie + príprava na montáž ústredného kúrenia celkovo za cca 176.000 EUR. Na miestnom cintoríne sa vybudovali nové chodníky a vstupné priestory, spolu s terénnou úpravou v hodnote cca 86.000 EUR. Začalo sa s montážou kamerového systému v hodnote 35.890 EUR.

Najväčšou politickou udalosťou v roku 2022 boli 29.10. voľby do orgánov samosprávnych krajov a voľby do samosprávy obcí. Po rozhodnutí pána Dušana Dvorana ďalej nekandidovať bol za starostu obce zvolený pán Mgr. Andrej Dvoran s počtom hlasov 524. Za poslancov do OcZ bolo zvolených 5 nových poslancov a 4 poslanci z predchádzajúceho funkčného obdobia, čím sa zachovala kontinuita nových poslancov s poslancami, ktorí už mali viacero skúseností pri správaní vecí verejných v obci.

Počasia – Bol to teplotne nadpriemerný rok. Zima bola mierna s plusovými hodnotami, iba od 6.1. mrzlo, ale len dva dni. Nástup jari bol tiež relatívne teplý. Plusové hodnoty pár dní v noci striedali mierne mrazy. Leto bolo nadpriemerne teplé, mali sme viacero tropických dní aj nocí, bolo sucho, Morava mala nízky stav, preto sme v tomto roku nemali komáre a nemuseli sa robiť postreky. Nástup jesene bol chladnejší, ale koniec októbra a november teploty atakovali až +10 stupňov. V polovici decembra nám tri dni snežilo, ale sneh sa neudr-

žal, topil sa a Vianoce už boli s plusovými teplotami, veľmi príjemné. V roku 2022 nám padal sneh celkovo 8 krát. 4 krát v januári, raz v apríli a 3 krát v decembri. 7. novembra sme mali ráno o 6,30 hod. nad obcou krásnu dúhu.

Na vtáčiu chrípku zahynulo v našom chotári 26 labutí. Zomreli doterajší najstarší občania obce, pán Ján Dvoran a pani Matilda Meteličková.

Štatistické údaje za rok 2022

Počet obyvateľov obce k 31.12.2022 – 2226

Počet narodených detí – 18

Počet úmrtí – 35

Počet sobášov – 8

Počet občanov, ktorí sa prihlásili k trvalému pobytu v obci – 48

Počet občanov, ktorí sa odhlásili z trvalého pobytu v obci – 64

Počet vydaných stavebných povolení na stavbu rodinných domov – 10

Počet skolaudovaných rodinných domov – 6

Najstarší občan obce: pán Rudolf Holešínský (93 rokov)

Najstaršia občianka obce: pani Anna Klechová (95 rokov)

*Anna Tomečková
kronikárka*

Program kultúrnych akcií do 31.8.2023

30.4. 2023 STAVANIE MÁJA

- na Námestí oslobodenia

03.06.2023 MEDZINÁRODNÝ DEŇ DETÍ

- na futbalovom ihrisku vo Vysokej pri Morave

24.06.2023 SLNOVRAT VÍTANIE LETA

- na hrádzi rieky Morava pri Bufete pod Šancom

29.07.2023 MORAVA NÁS NEDZELÍ

- na futbalovom ihrisku vo Vysokej pri Morave

Uznesenia Obecného zastupiteľstva obce Vysoká pri Morave, konaného dňa 14.12.2022

Uznesenie číslo 8/8/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave schvaľuje program rokovania, doplnený o bod rokovania č.5./ Kontrola uznesení a správa o kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky obce za rok 2022 a s pozmeneným poradím bodov, a to body rokovania č. 11, 12, 13 prerokovať pred bodom č. 9 (Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 9/9/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave určuje za overovateľov zápisnice poslancov OZ Ing. Hanu Tomečkovú a Ing. Elenú Vinčekovú, za zapisovateľku zápisnice zo zasadnutia Obecného zastupiteľstva pracovníčku obce Mgr. Ivanu Polákovú
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 10/10/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave volí návrhovú komisiu v zložení poslancov: Pavol Blaha, Marián Kohút, Marián Malcher a ukladá jej sledovať priebeh rokovania a predkladať návrhy na uznesenie
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 11/11/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave berie na vedomie správu hlavnej kontrolórky o plnení uznesení, prijatých na obecnom zastupiteľstve vo Vysokej pri Morave zo dňa 24.08.2022, že tieto uznesenia, terminované ku dňu 14.12.2022, sú splnené a dlhodobé sa priebežne zabezpečujú
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 12/12/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave berie na vedomie Správu o kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky obce za rok 2022
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 13/13/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave schvaľuje Hospodárenie obce za III.Q rok 2022 bez pripomienok a výhrad.
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 14/14/2/2022

Obecné zastupiteľstvo schvaľuje s účinnosťou od 1.01.2023 novú výšku finančného pásma 3 pre školskú jedáleň pri ZŠ s MŠ Vysoká pri Morave, podľa predloženého návrhu
(Uznesenie schvaľuje 8 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 8, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 1- p. poslanec Marián Kohút

Uznesenie číslo 15/15/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave schvaľuje stanovené úhrady za služby poskytované obcou občanom a právnickým osobám pre rok 2023 podľa predloženého návrhu
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 16/16/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave schvaľuje VZN č.1/2023 o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady pre rok 2023 podľa predloženého návrhu
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0
Obecné zastupiteľstvo prerokovalo Stanovisko hlavnej kontrolórky Obce Vysoká pri Morave k návrhu rozpočtu na rok 2023 a k návrhu viacročného

OBČASNÍK PRE VŠETKÝCH OBČANOV OBCE VYSOKÁ PRI MORAVE

rozpočtu na roky 2024 – 2025

Uznesenie číslo 17/17/2/2022

I. Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie Stanovisko hlavnej kontrolórky Obce Vysoká pri Morave k návrhu rozpočtu na rok 2023 a k návrhu viacročného rozpočtu na roky 2024 – 2025

II. Obecné zastupiteľstvo schvaľuje rozpočet Obce Vysoká pri Morave na roky 2023-2025 podľa predloženého návrhu. Rozpočet na rok 2023 bol schválený ako prebytkový. Príjmová časť rozpočtu roka 2023 bola schválená vo výške 2 091 150,00 € a výdavková časť rozpočtu roka 2023 bola schválená vo výške 2 066 650,00 €, Prebytok je vo výške 24 500,00 € (Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 18/18/2/2022

Obecné zastupiteľstvo schvaľuje Programový rozpočet na rok 2023 s výhľadom na roky 2024,2025
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 19/19/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave volí Ing. Ferdinanda Kováča za člena komisie pre výstavbu, územný rozvoj a životné prostredie z radu občanov.
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 20/20/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s odpredajom obecného pozemku, zapísaného na LV č. 4158 ako parcela registra „E“ KN č. 4508/100 vo výmere 451m² pre žiadateľov p. Ľubomíra Knebla a manželky Ing. Veroniky Kneblovej Břečkovej, Bazová 1013/9, Vysoká pri Morave
(Uznesenie schvaľuje 0 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 0, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 9

Uznesenie číslo 21/21/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s pridelením nájomného, obecného bytu v učiteľskej bytovke Hlavná 21 od 1.01.2023 za rovnakých podmienok ako ostatní nájomcovia v učiteľskej bytovke.
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 22/22/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s predloženým plánom kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky na I. polrok 2023
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 23/23/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave schvaľuje odmenu hlavnej kontrolórky za II. polrok 2022 vo výške 30 %
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 24/24/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s preplatením navyčerpanej dovolenky p. Dušanovi Dvoranovi v celkovom počte 7 dní z dôvodu pracovnej vyťaženia počas pôsobenia vo funkcii starostu obce Vysoká pri Morave
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 25/25/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí so zakúpením čerpadla Sluzer XP100 na prečerpávaciu stanicu v hodnote 7163,00€ s DPH ako zákazku malého rozsahu podľa ustanovenia §1, odsek 14 zákona č. 343/2015 Z.z. o verejnom obstarávaní
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Uznesenie číslo 26/26/2/2022

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave opravuje uznesenie č. 7/7/2022 zo dňa 26.11.2022 v časti b/ a za športové kluby volí člena Rady školy Ing. Martina Kopču miesto Doc. Ing. Miroslava Kopču, PhD.
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Hlasovanie: „ZA“ - 9, „ZDRŽAL SA - 0, „PROTI“ - 0

Overovatelia zápisnice:
Ing. Hana Tomečková
Ing. Elena Vinceková

Uznesenia podpísané starostom.
Mgr. Andrej Dvoran
starosta obce

Uznesenia z 3. zasadnutia Obecného zastupiteľstva obce Vysoká pri Morave, konaného dňa 02.03.2023

Uznesenie číslo 27/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave schvaľuje predložený program zasadnutia bez pripomienok, dodatkov a zmien.
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 28/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave určuje za overovateľov zápisnice zo zasadnutia Obecného zastupiteľstva poslancov Ing. Hanu Tomečkovú a Pavla Bláhu, za zapisovateľku pracovníčku obce Mgr. Ivanu Polákovú
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 29/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave volí členov návrhovej komisie v zložení poslancov: p. Beáta Miškolciová, p. Milan Lapčík, p. Dušan Dvoran a ukladá jej sledovať priebeh rokovania a predkladať návrhy na uznesenie.
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 30/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave berie na vedomie správu hlavnej kontrolórky o plnení uznesení, prijatých na obecnom zastupiteľstve vo Vysokej pri Morave zo dňa 14.12.2022, že uznesenia, terminované ku dňu 14.12.2022, sú splnené a dlhodobé sa priebežne zabezpečujú.
Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 31/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave berie na vedomie Správu hlavnej kontrolórky obce o výsledku kontroly plnenia zmluvy v zmysle uznesenia č. 347/41/3/2022 zo dňa 21.06.2022.
Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 32/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s navýšením finančného limitu (kompetencia starostu obce nakladať s financiami bez súhlasu OcZ) do sumy 4000 EUR s DPH.
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 33/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave schvaľuje Hospodárenie obce za rok 2022 bez pripomienok a výhrad.
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 34/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s použitím rezervného fondu za rok 2022
(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)
Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 35/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave berie na vedomie hodnotiacu správu programového rozpočtu obce k 31.12.2022 bez pripomienok a výhrad.

Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 36/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave zriaďuje sociálnu komisiu. (Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)

Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 37/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave volí za predsedu sociálnej komisie: p. Dušana Dvorana, za členov sociálnej komisie z radov poslancov p. Pavla Blahu a p. Beátu Miškolciovú, za členku z radu občanov pracovníčku obce Mgr. Ivanu Polákovú.

(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)

Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 38/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s doplnením Radkčnej rady VYSOČAN o nových členov z radu občanov, a to RSDr. Annu Tomečkovú a p. Evu Luptáčikovú.

(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)

Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 39/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s vypracovaním projektu verejného osvetlenia a rozhlasu s rozpočtom.

(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)

Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 40/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí so zriadením elektrickej prípojky na Námestí Oslobodenia na obecnom pozemku parc.č. 775/6 za účelom prevádzky pojazdného bufetu p. Táncošovej.

(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)

Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 41/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s doplnením kamerového systému na futbalovom štadióne. Na základe prieskumu trhu (zákazka malého rozsahu podľa ustanovenia §1, odsek 14 zákona č. 343/2015 Z.z. o verejnom obstarávaní) bola vybraná cenová ponuka firmy Zvac Systems s.r.o. Malacky v sume 2 300,46 EUR bez DPH.

(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)

Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Uznesenie číslo 42/2023

Obecné zastupiteľstvo vo Vysokej pri Morave súhlasí s vypracovaním projektu s výkazom výmer a rozpočtom na rekonštrukciu školského domu s.č. 38

(Uznesenie schvaľuje 9 poslancov z prítomných 9 a z celkového počtu 9)

Výsledok hlasovania: „ZA“ - 9, „PROTI“ - 0, „ZDRŽAL SA“ - 0

Overovatelia zápisnice:

Ing. Hana Tomečková
Pavol Bláha

Uznesenia podpísané starostom.

Mgr. Andrej D v o r a n
starosta obce

Jubilanti – od 1.1.2023 – 30.04. 2023

50 roční

Katarína Kovárová,
Mgr. Pavel Chalmoviansky,
Peter Uher,
Lenka Smelíková,
Silvia Horňáková,
Euridika Ruriková,
Jozef Fusek,
Radana Koreničová

55 roční

Štefánia Weinštková,
Edita Danielová,
Jana Medová,
Ing. Eva Benkovičová

60 roční

Miroslav Klas,
Ing. Vladimír Práznovský,
Dušan Baláž,
František Hodina,
Ivan Lipa,
Jozef Šimunič,
Marta Bobáková,
Mária Tekerová

65 roční

Ľuboslav Haluza,
Milan Lapčík,
Zdeněk Tokoš,
Ing. Jaromír Dvořák,
Peter Rybár,
Marta Houdeková,
Ľudovít Dvoran,
Vojtech Šimunič,
Jarmila Čermáková

70 roční

Rudolf Sabol,
Helena Cabadajová,
Nadežda Kovárová,
Magdaléna Spustová,
Jozef Hlavenka,
MUDr. Tatiana Daubnerová,
Anna Bencová,
Zita Tomaščíková,
Jozef Kopča,

75 roční

Celestína Kováčiková,
Cecília Kopčová,
Elena Pavlačíková,
Milan Jurík,
Anton Miškolci,
Angela Kovárová,
Jozef Korenič,
Peter Sládkovič

80 roční

Paulína Bobáková,
Helena Stupková,
Anna Rybárová,
Mária Fričová,
Ján Dvoran,
Anna Ruriková, Rudolf Matúšek

85 roční

Juliana Leváková

90 roční

Anna Klechová

Zoznam narodených detí od 1.1. 2023

Občania zomreli do 30.4. 2023

Ján Diačik,
Mária Slatinová,
JUDr. Imrich Sopko,
Miroslav Písečný,
Peter Novoveský,
Božena Poláková,
Milan Kopča,
Andrej Hurbanič,
Věra Siváková